

■本报记者 王雨霏 通讯员 雷艳茹 王岱奎

自治区纪委监委驻区党委组织部纪检监察组

# 聚焦“关键少数” 擦亮派驻监督探头

“我的今天是辜负组织的信任、背离组织原则，与组织离心离德的结果，也证明了哪有那么多天知地知，你知我知但组织不知道的事情，组织不是不掌握你的情况，是一直在给你机会……”前不久，驻区党委组织部纪检监察组组织各综合监督单位负责人观看廉政警示教育片，为各综合监督单位“一把手”和领导班子成员敲响了知畏知止、自重自省的警钟。

领导干部是党的执政骨干，其中“一把手”是党的事业发展的“领头雁”。抓住“一把手”和领导班子监督这个关键环节，就抓住了监督工作的“牛鼻子”。近年来，自治区纪委监委驻区党委组织部纪检监察组认真学习贯彻习近平总书记关于加强对“一把手”和领导班子监督的重要论述，坚决落实《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》《中共西藏自治区委员会关于

加强对“一把手”和领导班子监督的实施意见》，紧盯“关键少数”，强化监督职能，切实发挥“派”的权威和“驻”的优势，通过“清单化”监督、谈话提醒、实地调研、编制手册等方式，全方位加强对“一把手”和领导班子的监督管理，确保权力始终在阳光下运行。

“‘一把手’和领导班子是地方或单位政治生态的关键，一旦出现问题，带来的危害往往更大。”驻区党委组织部纪检监察组有关负责人说，为破解“一把手”和领导班子监督难题，今年年初，按照自治区纪委监委专项监督有关工作要求，结合各综合监督单位政治生态分析研判等情况，制定梳理“一把手”和领导班子专项监督的工作清单，重点围绕“一把手”履行全面从严治党责任、班子成员履行“一岗双责”等情况，提出6个方面26项内容及本组19条任务措施，强化对“一把手”和

领导班子的全面监督。监督检查结束后，要求形成专题报告上报并作为今后日常监督、干部考察考核等工作的重要参考，推动打出“高位推动、自上而下、以点带面”的监督组合拳。

“要强化对‘一把手’的谈话力度和谈话温度，做到有责必问、有责必严。”驻区党委组织部纪检监察组将会商式监督作为加强对“一把手”和领导班子监督的重要举措，在“专题会商、书面会商和日常会商”3种方式上持续发力，分层分类细化谈话对象及范围、谈话方式，明确其思想、工作、作风、生活等情况，层层传导责任压力，及时提醒纠偏，探索破解监督不经常、不规范、不精准等问题，切实发挥廉政谈话预防提醒作用。目前，开展专题会商4次、书面会商6次、日常会商2次。

为防止“一谈了之”，驻区党委组织部纪检监察组重点选取相关单

位表彰慰问廉政风险、党纪学习教育培训课程设置和《中国共产党党组工作条例》落实情况等内容开展实地调研，并就调研中发现的问题与相关单位“一把手”和领导班子通报问题、分析原因、提出建议，及时红脸出汗、咬耳扯袖，要求综合监督单位立行立改、整改到位并探索建立完备的制度体系，压实被谈话人全面从严治党“第一责任人”责任。

在监督综合监督单位“关键少数”深化落实“第一议题”“三会一课”、民主生活会的基础上，驻区党委组织部纪检监察组通过列席党委（党组）理论学习中心组学习，参与组织生活会前审核、会中点评和会后跟踪以及实地“蹲点”检查等方式，持续在规范“一把手”和班子其他成员党内政治生活上下足功夫。

此外，驻区党委组织部纪检监察组坚持思想教育关口前移，筑牢拒腐防变的“铜墙铁壁”，集中摘选

党委（党组）、“一把手”和班子成员履职尽责的任务目标等18个文件66项具体规定，汇编形成《党委（党组）主要负责人及班子成员履行全面从严治党、党风廉政建设责任提醒手册》，向各综合监督单位“一把手”、班子其他成员和机关纪委书记发放，并同步下发工作提示，要求各单位对照提醒手册查漏补缺，抓好年度党风廉政建设规定任务落实。同时，通过建设机关廉政文化长廊、开展“一把手”廉政一堂课等方式，引导各级“一把手”和领导班子切实以案为鉴、守牢底线，推动警示教育从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

“下一步，将持续强化政治生态分析研判和‘一把手’政治‘画像’的成果运用，完善对‘关键少数’特别是‘一把手’监督制约，督促做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，从严从实把好‘一把手’廉洁从政关口。”驻区党委组织部纪检监察组相关负责人说道。

■文/图 本报记者 梅桑伶 采

## 雪域蓝盾护校园 筑牢消防安全墙

### 城关区消防救援大队校园宣传培训侧记

在拉萨市城关区的各校园里，总有这样一群身影，他们身着火焰蓝制服，肩负着守护校园消防安全的重任。他们，就是城关区“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”城关区消防救援大队的队员们。

为进一步增强辖区学校师生消防安全意识，提高火灾防范和应急处置能力，近日，城关区“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”城关区消防救援大队在纳金中心小学分校第八小学积极开展学校的消防联动工作及消防安全宣传培训工作。

消防联动中，大队与辖区消防站紧密协作，对学校的消防设施进行全面细致的检查。灭火器是否能正常使用、消火栓是否完好、疏散通道是否畅通、应急照明是否有效……每一个环节都不放过。一旦发现问题，当场责令相关单位整改，坚决消除火灾隐患，为学校消防安全筑牢坚实防线。同时，他们还结合场所实际情况，对学校保安、食堂员工进行消防安全培训，提升这些关键岗位人员的自防自救能力。

而在消防安全宣传培训环节，更是精彩纷呈。讲师团成员通过播放消防安全教育片，让师生们直观地感受到火灾的无情与危害；深入浅出地讲解消防安全知识，使师生们了解预防火灾的措

施；现场示范消防器材的使用方法，让师生们掌握灭火的技能。此外，他们还组织师生进行火灾应急疏散演练，让大家亲身体验火灾发生时的紧张氛围，从而更好地掌握正确逃生方法。

此次消防联动及消防安全宣传培训工作得到了辖区学校师生的积极响应和高度评价。纳金中心小学分校第八小学相关负责人表示，此次活动顺利开展，不仅增强了学校师生的消防安全意识和自防自救能力，更为营造安全、稳定、和谐的校园环境奠定了坚实基础。

城关区消防救援大队一级指挥员次旺南加介绍，近年来，城关区消防救援大队始终秉持着高度的责任感和使命感，积极对辖区学校开展消防及宣传培训工作。他们坚持每周半天宣传，在这看似不长的时间里，却蕴含着队员们无比珍贵的付出。他们充分利用这段时间，与师生们互动交流，耐心解答师生们在消防安全方面的疑惑。

城关区消防救援大队的坚持与付出，犹如一道坚固的“防火墙”，为辖区学校营造了一个安全、稳定、和谐的校园环境。他们用实际行动诠释着“人民消防为人民”的铮铮誓言，成为辖区学校师生心中当之无愧的“消防安全守护神”。他们的故事，还在继续；他们的守护，从未停歇。



学生进行消防器材使用培训。



教学楼进行消防演练。



小学生进行消防知识培训。



消防车进行喷水演练。